

# 浅谈基层疾控机构档案管理信息化建设

刘成武

绥宁县疾病预防控制中心 422600

**【摘要】**基层疾控机构在预防和控制疾病，处理各类突发性公共卫生事件等方面发挥着重要作用，档案管理是基层疾控机构运行过程中一项重要工作，如何做好档案信息化管理以及建设工作是基层疾控机构面临的重要任务。因此，本文从不同角度入手客观分析了基层疾控机构档案管理信息化建设，在提高信息化管理水平中促使档案资料应用效能最大化。

**【关键词】**浅谈；基层疾控机构；档案管理；信息化建设

**【中图分类号】**R197.21

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1005-4596(2019)06-049-02

在网络信息化时代背景下，基层疾控机构迎来发展机遇的同时也需要应对来自多方面的挑战，档案管理信息化势在必行。基层疾控机构要在把握档案管理工作现状基础上加强档案管理信息化建设，在动态监督、管理、控制中保证档案质量，更好地应用到疾病预防、控制以及突发公共卫生事件处理等环节，提升疾控能力的同时增强自身核心竞争力，推动我国卫生事业深化发展。

## 一、基层疾控机构档案信息资源特征

基层疾控机构档案信息资源有着较广的涉及面，比如，传染病疫情、公共卫生检验、疾病监测与控制，档案内容繁杂化，体现在个别病种以及群体性疾病防治，疾病预防技术以及社会管理等方面，政策性、社会性、科学性、专业性等是其显著的特征。在此过程中，基层疾控机构档案信息资源的存储形式多样化，传统纸质档案以及类型多样化的现代档案，照片、光盘、录音等，还包括特殊化的医学实物档案，标本、珍贵标本。与此同时，由于传染病疫情流行规律的认识、研究以及某些疾病控制需要花费较长的时间，基层疾控机构档案信息资源有着较高的连续性以及周期性特征，这些档案信息资源是在日积月累下形成的。疾控档案信息资源是在特定时间以及环境下形成的，其内容具有不可复得的特点，有着较高的利用价值，是查验真伪的重要依据。

## 二、基层疾控机构档案管理信息化建设

### 1、提高思想认识，制定档案管理信息化建设制度

基层疾控机构领导者、档案管理工作人员都要提高对档案管理信息化建设的思想认识，在深化认识中准确理解、把握当下我国档案管理信息化建设的内涵、必要性、重要性等，不能简单地认为档案管理信息化建设就是将疾控档案信息资源数字化，构建疾控档案管理网络等，要将重心放在各类现代化信息技术优化利用基础上，比如，网络技术、计算机技术，包括建设疾控档案数据库，加强疾控档案信息资源安全建设，整理、管理繁杂化的档案信息资源等，确保其更好地服务于开展的疾控预防、控制等工作。在此过程中，基层疾控机构要全方位、系统化把握疾控档案管理工作开展情况，科学制定档案管理信息化建设制度，优化疾控档案信息资源收集、存储、发布等制度，明确疾控档案信息归档标准以及电子疾控档案生成格式、生成方式、传输以及管理形式等，在统一化、全过程管理中确保应用到实践中的疾控档案信息更加真实、完整，提升档案管理信息化建设实效性。

### 2、科学管理，加大档案管理信息化建设投入力度

基层疾控机构要强调档案信息资源科学管理，优化完善传统单一、滞后的管理方法手段，加大档案管理信息化建设方面的投入力度，明确其在自身运行发展中的重要作用。在此

过程中，基层疾控机构要针对自身经济条件，拓宽融资渠道的同时制定行之有效的档案管理信息化建设目标，优化流程的同时明确方向，确保档案信息化管理以及建设各项工作高效开展。基层疾控机构要从各方面实际出发，在更新已有档案管理设备中引进先进的设备设施，确保档案信息化管理以及建设中有良好的硬件环境。与此同时，基层疾控机构要规范化、科学化利用网络技术、计算机技术、大数据技术等，构建行之有效的档案管理系统，在软硬件协调统一中实现档案管理信息化建设目标。

### 3、重点突破，注重档案信息资源电子化

基层疾控机构在档案管理信息化建设中要强调重点突破，注重档案信息资源电子化，强调疾控档案网络建设的同时将电子档案文件管理作为突破口，把疾控档案数字化以及疾控档案电子化增量作为档案管理信息化建设的重点。在此过程中，基层疾控机构要多层次优化电子文件生成的方式、格式，包括传输、管理等形式，落实疾控档案收集、鉴定、种类划分等工作，加大网络安全管理力度，促使网络处于安全、稳定运行中。与此同时，基层疾控机构要落实数据库建设工作，在利用技术手段中科学构建数据库，深化疾控档案收集、种类划分、归档、存储等环节，及时更新疾控监控、控制以及公共卫生监测、检验等方面信息数据，强调疾控档案信息资源整合、共享，在档案信息资源电子化过程中有效突破档案管理重点。

### 4、拓展服务范围，促使疾控档案资源利用网络化

基层疾控机构要在实践过程中有效拓展档案服务范围，提高档案服务开放程度，促使疾控档案资源利用网络化，在优化利用过程中能够为全社会提供优质的疾控服务。在此过程中，基层疾控机构要全面、深入把握当下社会大众在疾控方面的客观需求，在应用现代信息技术手段中采用线上以及线下结合的方法，优化完善档案内容、形式等的同时持续拓展档案服务范围，在优化配置过程中促使各类疾控档案资源利用更加网络化，促使档案管理信息化建设工作高效开展，为开展的疾控工作不断注入活力。

### 5、强调人才培养，提升档案管理人员岗位胜任力

基层疾控机构档案管理信息化建设目标的实现离不开重要的人才保障，要在优化疾控工作中强调人才培养，通过多样化路径引进高素质、高水平人才，完善档案管理人才结构体系的同时提升人才整体层次。在此过程中，基层疾控机构要及时分析、归纳、总结档案管理信息化建设中呈现的问题，科学开展在岗培训工作，组织档案管理人员学习档案管理信息化建设最新法律法规、理论知识，包括数字化技术知识、计算机应用基础知识、公共卫生知识等，具备扎实的理论知识。

(下转第51页)

片调配工作中的重要环节。药师做好对中药饮片处方的审核工作，可确保中药饮片的质量、药效及安全性。本次研究的结果显示，与对中药饮片处方的审核工作实施强化管理前相比，对中药饮片处方的审核工作实施强化管理后，该医院中药饮片处方中用药差错的发生率较低( $P < 0.05$ )。在对中药饮片处方的审核工作进行强化管理时，通过制定完善的审方管理制度来规范药师的工作，使其能够在审方工作出现问题时及时进行改正；对审方的内容进行规范，可对中药饮片的名称、用药禁忌症、用药剂量、药物毒性等多个方面进行审核，从而提高患者临床用药的安全性；对药师进行中药饮片理论知识的培训，在科室开展经验交流会，可有效地提高药师的专业水平，保证其对中药饮片处方进行审核的准确性与高效性；对药师进行职业道德与相关法律、法规的培训，可提

(上接第47页)

### 3 讨论

软式内镜清洗消毒过程中的细节管理具体需要依照各单位情况而定，要考虑管理成本、人员数量与工作水准、工作环境、内镜使用情况等各方面条件，由此在专业的管理标准制度要求之下进行优化升级。要意识到，专业的制度标准是工作的底线，底线绝对不可以违规，要做的是在底线标准上提升水准，尽可能的让医院感染等问题控制在最小范围，而不能以仅仅满足国家有关标准便可。要意识到医疗工作关系人们生命健康，不能忽视。工作标准是一个管理的基本标准，需要适宜的基础标准上提升要求。在有限的成本上保持更为优质的工作成果，形成工作团队一个更为严谨的工作态度。

(上接第48页)

体检是否满意的关键。因此医院做到定期给护理人员进行培训，制定工作计划，主要内容包括对院内设备的了解、各体检流程的熟知、解决突发问题的能力等，达到提高护理人员的业务能力的目的。

本次对两组健康体检人员分别比较体检满意度和体检时间、体检效率。其结果显示，观察组体检满意度和体检效率高于对照组，且体检时间较少( $P < 0.05$ )。因此，健康体检中护理人员开展健康宣教指导可以减少体检时间，提高体检效率，值得进一步推广。

### 文献资料

(上接第49页)

与此同时，基层疾控机构要在利用技术手段中深化岗位培训实践，促使各层次档案管理人员在多样化实践中提升疾控档案信息采集、整理、加工处理等能力，具备较高的岗位胜任力，能够有效解决档案管理信息化建设问题，提升疾控档案管理信息化水平。

### 三、结语

总而言之，基层疾控机构要深化解读当下档案信息化管理要求、标准、任务等，在探索新思路过程中提出有效的应对措施，将信息化元素有效渗透到档案管理工作中，在信息化管理以及建设中解决档案资源利用率不高问题，最大化提升

高其工作的责任感，为审方工作的顺利进行奠定基础<sup>[4]</sup>。

本次研究的结果证实，对中药饮片处方的审核工作进行强化管理的效果较为理想，可有效地降低中药饮片处方中用药差错的发生率。

### 参考文献

- [1] 彭静. 中药饮片调剂中审方的作用及改进效果分析 [J]. 首都食品与医药, 2016, 23(20):69-70.
- [2] 孙爱芳. 中药饮片调剂中审方的作用分析与改进策略 [J]. 光明中医, 2014, 31 (7):1547-1548.
- [3] 郭炜炜. 中药饮片调剂中审方的作用分析及改进策略研究 [J]. 临床合理用药, 2014, 7 (4):85-86.
- [4] 丁玲. 中药饮片调剂中审方的作用及改进效果 [J]. 内蒙古中医药, 2017, 16 (4):104-105.

综上所述，软式内镜清洗消毒过程中的细节管理可以有效的提升管理水平，提升软式内镜使用效果，减少故障率，提升手术安全性，整体水平显著提升。

### 参考文献

- [1] 叶小芳, 乔继红, 孙建萍. 全院软式内镜同质化集中清洗消毒管理探讨 [J]. 实用临床医药杂志, 2018, 22(20):78-81.
- [2] 宗爱霞. 基层医院消化内镜清洗消毒流程过程管理 [J]. 养生保健指南, 2019, (20):165.
- [3] 张娟. 消毒供应中心集中处理硬式内镜器械管理的实践与实效 [J]. 数理医药学杂志, 2019, 32(2):312-314.
- [4] 吕聪颖, 祁赛男, 李渝红. 软式内镜清洗对消毒的影响及效果监控分析 [J]. 健康必读, 2017, (35):101, 100.

[1] 术洪婷. 护理全程健康宣教在健康体检中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2016, 22(5):86-87.

[2] 刘莎, 蒲建璐. 关于在健康体检中实施健康宣教的探讨 [J]. 现代预防医学, 2014, 41(19):3554-3556.

[3] 吕丹. 护理全程健康宣教在健康体检中的应用观察 [J]. 中国卫生标准管理, 2016, 7(13):238-239.

[4] 张庆, 肖佛义, 林东红等. 护理全程健康宣教在健康体检中的实施和效果 [J]. 中国卫生标准管理, 2016, 7(17):261-262.

[5] 徐小波, 张红丽, 李玲等. 健康体检中护理人员开展健康宣教指导的重要性及体会 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(11):185, 190.

使用价值的同时促使各项疾控工作高效开展，在我国医疗卫生体制改革持续深入中实现可持续发展。

### 参考文献

- [1] 赵宏杰. 疾控机构档案信息化管理中存在的问题及解决对策 [J]. 卷宗, 2017, (19):63-63.
- [2] 许檬珺. 浅谈疾控档案信息化管理和发展的的重要性 [J]. 科技风, 2017, (21):224, 236.
- [3] 刘静. 探讨新形势下疾控机构档案管理的思路 [J]. 信息记录材料, 2018, 19(7):188-189.
- [4] 吴莉娅. 信息化建设：疾控机构档案建设的必然走向 [J]. 新一代, 2017, (16):179-179.